

10/12/19

$$T: V^m \rightarrow W^m \quad (T, S, S') \text{ matrices}$$

$$S \text{ bases } S'$$

$$T': V^n \rightarrow W^m \quad (T', S, S')$$

$$S \text{ bases } S'$$

$$(T+T'): V^n \rightarrow W^m \quad (T+T', S, S') = (T, S, S') + (T', S, S')$$

$$S \text{ bases } S'$$

$$T: V^n \rightarrow W^m \quad (T, S, S')$$

$$S \text{ bases } S'$$

$$T': W^m \rightarrow Z^k \quad (T', S', S'')$$

$$S' \text{ bases } S''$$

$$T' \circ T: V^n \rightarrow Z^k \quad (T' \circ T, S, S'') \quad (T' \circ T, S, S'') = (T' \circ S' S'')(T, S, S')$$

$$S \text{ bases } S''$$

$$(T \circ T S S^*) = (T' S' S'')(T S S')$$

Ανάλυση ο πίνακας της συνάρτησης f σε διανυσματικές ιδιοτιμές και τα γινώμενα των αντιστοίχων διανυσμάτων

$$n \times T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$$

$$SOS \quad T(x, y, z) = (x - y, x + y + z, 2x + z)$$

α) Να βρεθεί ο πίνακας της T ως προς τις κανονικές βάσεις

$$S = ((1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1))$$

$$T(1, 0, 0) = (1, 1, 2) = 1(1, 0, 0) + 1(0, 1, 0) + 2(0, 0, 1)$$

$$T(0, 1, 0) = (-1, 1, 0) = -1(1, 0, 0) + 1(0, 1, 0) + 0(0, 0, 1)$$

$$T(0, 0, 1) = (0, 1, 1) = 0(1, 0, 0) + 1(0, 1, 0) + 1(0, 0, 1)$$

$$(T S S^{-1}) = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

β) Να βρεθεί ο πίνακας της T ως προς τις βάσεις

$$S' = ((1, 0, 0), (0, 1, 0), (1, 1, -2))$$

$$S'' = ((1, 1, 2), (-1, 1, 0), (0, 0, 1))$$

$$T(1, 0, 0) = (1, 1, 2) = 1(1, 1, 2) + 0(-1, 1, 0) + 0(0, 0, 1)$$

$$T(0, 1, 0) = (-1, 1, 0) = 0(1, 1, 2) + 1(-1, 1, 0) + 0(0, 0, 1)$$

$$T(1, 1, -2) = (0, 0, 0) = 0(1, 1, 2) + 0(-1, 1, 0) + 0(0, 0, 1)$$

ε $\ker T$

$$T(S' S''^{-1}) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

γ) Εξετάστε αν οι πίνακες που βρήκατε συνδέονται μεταξύ τους

$$(TSS) = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 1 & 1 & 1 \\ 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$(TS'S'') = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{array}{ccc} \mathbb{R}^3 & \xrightarrow{\quad} & \mathbb{R}^3 \\ S & \xrightarrow{(TSS)} & S \\ \downarrow (L, S, S') & & \uparrow (L, S'', S) \\ S' & \xrightarrow{(TS'S'')} & S'' \end{array} \quad T = \underset{\mathbb{R}^3}{L} \cdot \underset{\mathbb{R}^3}{T} \cdot \underset{\mathbb{R}^3}{L}$$

$T: V \rightarrow W \xrightarrow{T} Z \subset T$

$$(L \cdot T \cdot L, S, S) = (L, S'', S) \cdot (TS'S'') \cdot (L, S, S')$$

$$T = \underset{\mathbb{R}^3}{L} \cdot \underset{\mathbb{R}^3}{T} \cdot \underset{\mathbb{R}^3}{L} \Rightarrow (TSS) = (LTL, S, S) \\ = (L, S'', S)(TS'S'')(L, S, S')$$

5) Na brennau o'r ninnaxs allwngys brenns

$$L: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3 \\ S \text{ brenns } S'$$

$$(1, 0, 0) = a(1, 0, 0) + b(0, 1, 0) + \gamma(1, 1, -2) \\ = 1(1, 0, 0) + 0(0, 1, 0) + 0(1, 1, -2)$$

$$(0, 1, 0) = 0(1, 0, 0) + 1(0, 1, 0) + 0(1, 1, -2)$$

$$(0, 0, 1) = a(1, 0, 0) + b(0, 1, 0) + \gamma(1, 1, -2) \\ = \frac{1}{2}(1, 0, 0) + \frac{1}{2}(0, 1, 0) - \frac{1}{2}(1, 1, -2)$$

$$(L, S, S') = \begin{pmatrix} L & 0 & \frac{1}{2} \\ 0 & L & \frac{1}{2} \\ 0 & 0 & -\frac{1}{2} \end{pmatrix}$$

$$L: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$$

S'' S Basen

$$(L, L, 2) = L(L, 0, 0) + L(0, L, 0) + 2(0, 0, L)$$

$$(-L, L, 0) = -L(L, 0, 0) + L(0, L, 0) + 0(0, 0, L)$$

$$(0, 0, L) = 0(L, 0, 0) + 0(0, L, 0) + L(0, 0, L)$$

$$(L, S'', S) = \begin{pmatrix} L & -L & 0 \\ L & L & 0 \\ 2 & 0 & L \end{pmatrix}$$

$$(T, S, S) = \begin{pmatrix} L & -L & 0 \\ L & L & L \\ 2 & 0 & L \end{pmatrix} \quad (T, S', S'') = \begin{pmatrix} L & 0 & 0 \\ 0 & L & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

T ist ein nilpotentes Endomorphismus aus \mathbb{F}^3

$$\begin{matrix} (T, S, S) & (L, S'', S) & (T, S', S'') & (L, S, S') \end{matrix}$$

$$\begin{pmatrix} L & -L & 0 \\ L & L & L \\ 2 & 0 & L \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} L & -L & 0 \\ L & L & 0 \\ 2 & 0 & L \end{pmatrix} \begin{pmatrix} L & 0 & 0 \\ 0 & L & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} L & 0 & \frac{1}{2} \\ 0 & L & \frac{1}{2} \\ 0 & 0 & -\frac{1}{2} \end{pmatrix}$$

$\text{Ker } T$

$$T(x, y, z) = (x - y, x + y + z, 2x + z) = (0, 0, 0)$$

$$x = y$$

$$x + y + z = 0$$

$$x + y + z = 0 \Rightarrow y + y - 2y = 0$$

$$2x = -z \Rightarrow z = -2x = -2y$$

$$\text{Ker } T = \{(y, y, -2y) \mid y \in \mathbb{R}\} = \langle (1, 1, -2) \rangle$$

Πρόταση

Μια γραφ. απεικ. $T: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$ είναι ισομορφικός αν και μόνο αν ο πίνακας της T ως προς κάποιες βάσεις είναι αντιστρέψιμος.

(rank = διαστάση εικόνας)

Απόδειξη

$$T: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n \quad (TSS')$$

S βάσης S'

T ισομορφικός $(L=L, \text{eni} \Leftrightarrow \ker T = \{\vec{0}\}, \text{eni})$

$\exists T': \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$ ώστε $T'T = L$ και $T \cdot T' = L$

$$T' = T^{-1}$$

$$(TSS') \oplus (T'S'S)$$

$$\underbrace{(T'T, S, S)}_{I} = \text{Ταυτοζών Πίνακας } I_{n \times n} \quad T'S = S' \quad T'S' = S$$

$$(T T' S' S') = \text{Ταυτοζών } I_{n \times n}$$

Αντίστροφα

$$(T'T, S, S) = (T'S'S)(TSS') = I_{n \times n}$$

$$(TSS')(T'S'S) = I_{n \times n}$$

Άρα οι πίνακες \oplus είναι αντιστρέψιμοι

" \Leftarrow " Υποθέτουμε ότι οι πίνακες \oplus είναι αντιστρέψιμοι και

δειχνάμε ότι ο T είναι ισομορφικός

Πρόταση

Για να εξετάσουμε αν μια γραφ. απεικόνιση $T: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$ είναι ισομορφικός βρίσκουμε τον πίνακα της ως προς κάποιες βάσεις και εξετάζουμε αν ο αντιστρεψίμος κριτηριακός είναι ο ταυτοζών

π.χ Δίνεται η απεικόνιση $T: \mathbb{R}_3[x] \rightarrow \mathbb{R}_3[x]$ και οι βάσεις

$$S = (1+x^3, x, x+x^3, x^2+x^3) \text{ και } S' = (1, x, x^2, x^3)$$

Ο πίνακας της T ως προς τις προηγούμενες βάσεις είναι 0

$$(TSS') = \begin{pmatrix} L & 0 & 0 & 0 \\ 0 & -L & L & L \\ 0 & 0 & 0 & 3 \\ L & L & 0 & -L \end{pmatrix}$$

α) Να εξετάσει αν η T είναι \cong

β) Να βρει ο τύπος της T

γ) Να βρει η εικόνα του $L - 2x + 3x^2$

$$a) \begin{pmatrix} L & 0 & 0 & 0 \\ 0 & -L & L & L \\ 0 & 0 & 0 & 3 \\ L & L & 0 & -L \end{pmatrix} \begin{pmatrix} L & 0 & 0 & 0 \\ 0 & L & -L & -L \\ 0 & 0 & 0 & L \\ 0 & L & 0 & -L \end{pmatrix} \begin{pmatrix} L & 0 & 0 & 0 \\ 0 & L & -L & L \\ 0 & 0 & 0 & L \\ 0 & 0 & L & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} L & 0 & 0 & 0 \\ 0 & L & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & L \\ 0 & 0 & L & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} L & 0 & 0 & 0 \\ 0 & L & 0 & 0 \\ 0 & 0 & L & 0 \\ 0 & 0 & 0 & L \end{pmatrix}$$

Άρα η απεικόνιση είναι ισομορφική

$$T(1+x^3) = L \cdot 1 + 0 \cdot x + 0 \cdot x^2 + L \cdot x^3$$

$$T(x) = 0 \cdot 1 - L \cdot x + 0 \cdot x^2 + L \cdot x^3$$

$$T(x+x^3) = 0 \cdot 1 + L \cdot x + 0 \cdot x^2 + 0 \cdot x^3$$

$$T(x^2+x^3) = 0 \cdot 1 + L \cdot x + 3x^2 - L \cdot x^3$$

Ορίζεται

$$T(a + bx + cx^2 + dx^3)$$

$$a + \beta x + \gamma x^2 + \delta x^3 = k(1+x^3) + \eta x + \mu(x+x^3) + \nu(x^2+x^3)$$

$$a = k$$

$$k = a$$

$$\beta = \eta + \mu$$

$$\Rightarrow \eta = \beta - \mu$$

$$\Rightarrow \eta = \beta - \delta + a + \gamma$$

$$\gamma = \nu$$

$$\eta = \nu$$

$$\delta = k + \mu + \nu$$

$$\Rightarrow \delta = a + \mu + \gamma \Rightarrow \mu = \delta - a - \gamma$$

$$a + \beta x + \gamma x^2 + \delta x^3 = a(1+x^3) + (\beta - \delta + a + \gamma)x + (\delta - a - \gamma)(x+x^3) + \gamma(x^2+x^3)$$

$$T(a + \beta x + \gamma x^2 + \delta x^3) \stackrel{\text{part}}{=} aT(1+x^3) + (\beta - \delta + a + \gamma)T(x) + (\delta - a - \gamma)T(x+x^3) + \gamma T(x^2+x^3) \stackrel{(+)}{=}$$

$$T(1+x^3) = 1+x^3$$

$$T(x) = -x+x^3$$

$$T(x+x^3) = x$$

$$T(x^2+x^3) = x+3x^2-x^3$$

(+)

$$\begin{aligned} T(a + \beta x + \gamma x^2 + \delta x^3) &= a(1+x^3) + (\beta - \delta + a + \gamma)(-x+x^3) + (\delta - a - \gamma)(x) + \\ &\quad \gamma(x+3x^2-x^3) \\ &= a + (-a - \beta - \gamma + \delta + \delta - a - \gamma + \gamma) \cdot x + 3\gamma x^2 + \\ &\quad (a + a + \beta + \gamma - \delta + \gamma)x^3 = \end{aligned}$$

$$= a + (-2a - \beta - \gamma + 2\delta)x + 3\gamma x^2 + (2a + \beta - \delta)x^3$$

$$T \begin{matrix} a & \beta & \gamma \\ (1 - 2x + 3x^2) \end{matrix} = 1 + (-2+2-3)x + 9x^2 = 1 - 3x + 9x^2$$

$$T: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m \text{ part.}$$

$$\dim \text{Ker } T = k \Rightarrow \dim \text{Im } T = \dim T(\mathbb{R}^n) = n - k$$

Βασ. βειση του Ker = $\langle v_1, \dots, v_k \rangle$

Οποτε $n-k$ γραμ. ανεξ. ιαζε να την κανουμε βειση του \mathbb{R}^n

$$\mathbb{R}^n = \langle v_1, v_2, \dots, v_{n-k}, v_k, \dots, v_n \rangle \text{ ο/α για απ. απ. } \{ \}$$

$$S = \langle v_1', v_2', \dots, v_{n-k}', v_k, \dots, v_n \rangle$$

$$T(\mathbb{R}^n) = \langle T(v_1'), T(v_2'), \dots, T(v_{n-k}'), T(v_k), \dots, T(v_n) \rangle$$

$$= \langle T(v_1), T(v_2), \dots, T(v_{n-k}) \rangle \text{ βάση της εικόνας}$$

$$\left. \begin{array}{l} w_1 = T(v_1) \\ w_2 = T(v_2) \\ \vdots \\ w_{n-k} = T(v_{n-k}) \end{array} \right\} \text{ γφ. απ. } \left. \right\} \text{ τα ενεργήματα σε βάση του } \mathbb{R}^m$$

$$w_{n-k+1}$$

$$w_m \quad S' = (w_1, \dots, w_{n-k}, w_{n-k+1}, \dots, w_m)$$

Να βρούμε τον πίνακα της T ως προς αυτές τις βάσεις (TSS')

$$T(v_1) = 1 \cdot w_1 + 0 \cdot w_2 + \dots + 0 \cdot w_m$$

$$T(v_2) = 0 \cdot w_1 + 1 \cdot w_2 + \dots + 0 \cdot w_m$$

$$T(v_{n-k}') = 0 \cdot w_1 + 0 \cdot w_2 + \dots + 1 \cdot w_{n-k} + \dots + 0 \cdot w_{n-k+2} + \dots + 0 \cdot w_m$$

$$\left. \begin{array}{l} T(v_k) = 0 \cdot w_1 + \dots + 0 \cdot w_m \\ \vdots \\ T(v_n) = 0 \cdot w_1 + \dots + 0 \cdot w_m \end{array} \right\} \text{ στοιχεία του πυρήνα}$$

$$(TSS') = \left(\begin{array}{cccc|ccc} 1 & 0 & 0 & 0 & \dots & \dots & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & \dots & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & 0 & \vdots & \vdots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & \dots & 0 \end{array} \right) *$$

↑
n-k

$$\text{rank}(TSS') = n - k = \binom{n}{n} - \dim \text{Ker } T$$

Παράδειγμα

Έστω $T: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$ γρ. απεικ. με $\dim \ker T = k$. Τότε υπάρχουν
βασεις S του \mathbb{R}^n και S' του \mathbb{R}^m ώστε ο πίνακας της
 T ως προς αυτές να έχει μορφή *